

Előfizetési díj: Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetési díj: Egy négyhasábos pécsi sor egyszeri megjelenésért 8 kr. többszöri megjelenésért árlengedési adatk. Minden hirdetés után 30 kr. bályeg díj fizetendő. A nyitóléptől sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda: Ferenciek utczája 22.sz.I emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városbázi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Feszál Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatásnál.

Kiadó hivatal: Taisz Mihály nyomdájában Majláth-tér 22. szám alatt.

Politikai szabad vásár Európában.

Pécs, ápril 3.

A török-orosz háború eredménye bámulattal töltötte el a világot.

Mi hittünk és reméltünk; Európa többi népei várták az ígét és vele azt, hogy a közvélemény, azaz Európa legrosszabb esetben beavatkozik és nem fogja tűrni, hogy az óvilág térképét átalakítsák, megváltoztassák.

Sajátságos hiedelem, mikor a tapasztalás ellenkezőt bizonyít.

Ugy látszik, hogy Európa semmivel sem törődik és a bevégezett tények mivoltában leli meg vigaszát.

A kedélyek általános lethargiába merültek.

És ezen csudálkozunk nem lehet, ha megfontoljuk, hogy a világ megunta a vérontást és irtózik a háborútól, mióta nincs állam, mely nemesebb háttért adhatna a háborúznak.

A jelen háború pedig nem okozhat meglepetést, legalább nincs semmi tümenyszerű benne, hacsak tümenyszerűnek azt nem tartjuk, hogy örökös veszteségeik és általános kudarcuk ellenére mégis a muszkák tollát fel magukat győzőknek és ők diktálnak Európának törvényt.

Furcsa historia biz az, de hát így kívánta Európa és ami a jelenlegi nyomorult állapotot illeti: természetes következménye az az 1870-71-ben lezajlott porosz-francia háborúnak.

A mit akkorban a német, vagyis inkább a porosz elkezdett, folytatja most az orosz; és ha akkor Európának nem tetszett tiltakoznia, most, bizvást állítjuk, lakol érte.

Még hagyján, ha a császári Franciaországgal nem akartak törödni, de a köztársaság létrejötte, vagyis szeptember 4-ke óta bizony „vetőt” kellett volna kiáltani a porosznak.

E mulasztással nem Franciaországnak ártott Európa, hanem önmagának.

Franciaország, mint láttuk, kiheveri baját, sőt mihamarabb neki veszi magát; és ha áll az a közmondás, hogy kárán tanul a magyar, akkor áll ez a francziára nézve is. Franciaország nagyot okult a po-

roszszal viselt háborúja mozzanataiból; belátta, hogy nincs mit biznia Európában, melyért oly gyakran ontotta vérért; meggyőződött arról, hogy kár idegen érdekekért akár egy frankot is elvesztegetnie, mikor mindenfelől csak durva hálátlanággal találkozott.

Vagy hiszi-e valaki, hogy, ha Franciaország nem annyira a porosz háború esélyei következtében, mint inkább a külföld önző és kapzsi politikája folytán támadt böles elhatározása miatt a vezérszerepről le nem mond, Muszkaország a keleti kérdést bolygatni merve volna?

A miért Franciaország annyit vért ontott, azt utolsó embe feladójásával is megakadályozta volna. Amde miután Németország titkos készülődései után egyszerre rajta ütött; Olaszország, mely mindenét neki köszöni, vérarulást követett el irányában; Ausztria pedig felbiztatta s aztán rútul cselben hagyta; Anglia pedig titkos kárörömmel nézte, hogy tengerészeti vetélytársát jól elpáholják; azóta Franciaország nem törődik többé a világgal. Hiszen majd ismét rászorul Európa, vagy ha nem, akkor visszasüllyedünk a barbárságba és megposhadunk.

Ismételjük, hogy a muszka most nem tesz egyebet, mint a mit Poroszország 1870-71-ben tett. A porosznak szabad keze volt és most a porosz civilizátorok ólálkodása mellett a muszka civilizátorok gazdálkodhatnak kölcsönös egyetértés mellett és kikötött haszon fejében Törökországban.

A koncepció majd közös lesz az osztózkodás, mint Lengyelországon.

A történet azért folytatja pályafutását és új államok alakulnak régiek megsemmisülteivel.

És ki akadályozza ezt meg?

Franciaország helyesen teszi, hogy visszautasít minden ajánlatot, hiszen csak megél saját emberségéből is. Anglia haszonleső, lisztes politikája nem való Európa kormányzására. Ausztria ég és föld között lebeg és úgy látszik örvend, ha békét hagynak neki, nehogy ő avatkoznék valamibe bocsánatot kér, hogy él, s fejtét struczmadárként a homokba dugja.

Tehát Poroszország és Muszkaország kormányozzák a világot. Ezek

az igazi civilizátorok, kik a „deutsche Bildung” és a muszka kancsuka sajtáságos összeegyeztetésével csudát művelnek. Oly csudát persze, melyhez a civilizációnak semmi köze. De hát ilyen a világ sora. Most ők az urak Európában. Csupa matyra!

Az ember az oldalát fogná nevében, ha a dolognak komoly vége is nem volna, és erre nézve könyvet facsaró eszmék szorongatják minden irányban.

Hiszen itt is, ott is idegen, ellenséges népcsaládok szilárdulnak meg körülünk, és kérdések, vajjon üvöltő és kiéhezett farkasok szomszédságában lakni tanácsos-e?

Feleljen erre a történelem! Vagy talán a közel jövő már másra tanít! Várva-várjuk.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház márt. 29-iki ülésében felett Tisz a Kálmán azon interpellációra, melyeket a népgyűlésnek betöltését célzó rendeletre vonatkozólag Helty Ignác és Chorin intéztek hozzá. Tisz válasza majd hangos kacaját, majd élénk mebotránkozásait keltett; de a ház megis 139 szavazattal 122 ellen tudomásul vette azt. 70 ellenzéki képviselő távol volt, — nem lenne kár neveiket megörökíteni.

A képviselőház márt. 30-iki ülésében a 80 milliós bankadósság kérdése forgott szőnyegen, melyben a kormány, ismét 13 szavazattal győzött. Ily vitalis kérdés tárgyalása alkalmával 146 képviselőnek hiányzani több mint bűn, mert ezzel mintegy 24 milliót szótak az ország nyakába. A távollevők közt tündökölt Taray Endre is. Igennel szavaztak a baranyai képviselők közül: Antal Gyula (Tudjuk, hogy miért) és Degenfeld Lajos gróf.

Április 2-iki ülésen az 1878 évi állam költségvetést általános tárgyalása volt napirenden. Helty több elvtársával által elhatározati javaslatban a jelen kormány által előterjesztett költségvetés el nem fogadását ajánlta.

KÜLFÖLD.

A helyzet komor. Az angol-muszka matröz verekedés minden pillanatban nagyobb mérvben kezdődhetik a Bosporus partjain. Az egész világ szövetségeseket keres; — természetes, mert világháború küszöbén állunk. Ignatieff küldetése megfusult — elutasított a nélkül, hogy valamit végezhetett volna.

Ignatieff Andrassy gróftól megtudhatta, hogy Andrassy a san-stefanoi bé-

két a saját és korona érdekében el nem fogadhatja. Andrassy pontosan meghatározta az osztrák érdekeket, Ignatieff nem bírván semmi meghatalmazással, csak ad referendum vitte magával az osztrák nyilatkozatokat.

Ignatieff Robilant gróf olasz követet is kereste, azonban ez, midőn hallotta, hogy Ignatieff Bécsbe érkezett, rögtön elutazott Romába, hol a király hosszabb kihallgatáson fogadta. A híres muszka tábornok-diplomata ezuttal csufos kudarcot szenvedett.

Ausztria és Anglia közt az egyetértés létre jött, s hihetőleg legközelebb Anglia oldalán meg fogunk jelenni a harcmezőn.

Angolországban Derby killigyer lemondott s helyette Salisbury vette át a tárczát s így most az egész miniszterium harezias színezeti. Suvalow, a londoni orosz nagykövet már utra készül, — s ezzel az ellenségeskedések megkezdődnek.

Vilmos császár beteg, hihetőleg azért, hogy Ignatieffet ne fogadhatta. Napi buléneket adnak ki a császár egészségi állapotáról, csakhogy komolyanki tüntessék fel a bajt. Meglehet különben, — hogy rajta a sor.

Az angol befolyás újra túlsúlyra emelkedett a portánál, s innen van, hogy Oroszország beszűntette a törökfoglyok kiszolgáltatását.

Franciaország egy angol-francia-olasz szövetség mellett agítal.

Olaszország szinte az elégtelenség sorába tartozik, mióta a san-stefanoi békepontok tudomására jöttek, melyeknél fogva Montenegro Antivárit kapná, azon kikötőt, melynek birtokát Olaszország már 1861 óta mindig óhajtottá, innen van, hogy Ignatieff Robilant, olasz követtel nem találkozhatott.

Svédország és Dánia szövetsége biztos Anglia részére a világháboruban. Németalföld páncélhajót küldött a Besika öbölbe az angol hajóraj erősítéséül. Belgiumban 5 millió rendkívüli hitelt szavaztak meg hadi célokra. Spanyolország minden erejét megfeszíti, hogy 120 ezer embert állíthasson ki háború esetén. A madridi angol követ a spanyol belügyminiszterrel gyakran értekezik. Románia a határozottan kijelentette, hogy kész egy Oroszország elleni koalícióba lépni. Görögország és Szerbia szintén nincsenek megelégedve a san-stefanoi békével, az előbbi határozottan Anglia mellett van, — Szerbia csakahamar szintén szövetségese lépne Oroszországnak ellen, csakhogy azt megmenthesse ily körülmények közt, a miye eddig volt.

Francia- és Németország farkasszemtel néznek egymással, de azért felszerelik a határvarakat.

Ezen koalíció ellenében Oroszország tehát egyedül áll, — s így éri helyzetének veszélyességét. A dolgok ezek szerint nem állanak epen rozsol.

Layard angol követ török önkényteseket toborzsmáris vagy 40,000 ily önkénytes volna fegyverezve.

ját izlésök és tetszésük szerint rendelkeznek meg, vagy vegyenek köfészletet, vagy — mi nagy ritkaság — másféle, templomhoz való szobrászati művet. A jámbor hívek pedig a kőfaragónál nem mennek tovább, az ő izlésöknek ez is elegendő tud tenni. Innen van aztán, hogy nem egy templomhoz olyan kőmonstrumok kerülnek, melyeket a más vallásfelekezeti nép gúnnyal illet.

Bartalits működésével leginkább a kat. egyházra volt utalva. Ma azonban itt a kőfaragók, mint említők, concurrentiát csinálnak neki. Szobrász és kőfaragó! S e kontárok concurrentiája már a kenyérrizigység tisztességtelen eszközeihez is nyúlik. A közönség félrevezetésére nem átalják annak híres is költeni, hogy Bartalits már régen jobb hazába költözött. Pedig noha 70 év nyomja vállát és szívét sok családós, mégis testtel lélekkel csüggy művészetén s hasonlóan Anteushez, ki az anyaföldet érintve, megújulni érezte — úgy ő is ifjú hevíletet érez izmos karjaiban, ha vésőjével kőhöz nyúl. A mi munka közt az ifjú művészen kelt ihletet: a hír, dicsőség s jövő reményben, az ő nála a szép múltjára való visszaemlékezés teszi.

Dolgoznék biz ő fáradhatlanul csak akadna elég.

„Művész hazája a nagy világ!” Bizony Bartalitsunk is ithagná szülőföldét s menne a nagyvilágba oda, hol a művészek tisztességes existenciája van, — ha azon életkorban volna még, melyben a bármennyire mozgalmos élet fáradoimat is könnyen viseli el az ember. E mellett az évek hosszú során át itt élt hazájában, melyet úgy szeret, hogy tán szíve szakadna meg, ha elhagyná.

Aidinger János, Pécs, szab. kir. város polgármesterének évi jelentése.

(Folyt.)

Az országotak fentartása csak is 1877. évi május hó 20-tól kezdve lévén a város hatósága által, — a főmérnöki hivatal közvetlen felügyelete mellett, — házilag kezelve, — ezen időtől kezdve e célra fordítottat 1845 k. m. kavics, — továbbá a vízfolyások és utak melletti árkok kitértítetett. — s általán véve az utak oly állapotba hozattak, — mint a minők ez előtt soha sem voltak, s azou reményemnek bátorodom egyuttal kifejezést adni, — hogy a szükséges anyag ideje korán való beszerzése, — a munkáknak helyes időben leendő foganatba vétele által, — kevesebb költséggel, — még kedvezőbb eredmény leendő elérhető.

A Bányatelepre vezető uton 560 folyó méter hosszban, — 2800 m. területtel új, szabályos macadam szerinti kőburkolat készült, tehát az egész út ut most már 1000 méternél hosszabb, s remélem hogy az 1878. év folyamára alatt egész a városig elkészülend.

Az ügynevezett gyúki vízvízforrás is gyökeresen szabályozottat, úgy hogy e tekintetben az évenként megújulni szokott bajok elhárítottak.

A városi országutakon lévő hidak, megvizsgáltattak, — s a szükségeseknek látszó javítások eszközöltettek.

Az Árpád, Keszit, Málom és Basamalom felé vezető utak a lehetőség szerint javítottak — de egyuttal azon meggyőződés is eredményezett, — hogy addig meg ezek is kőburkolattal ellátva nem lesznek, alacsony fekvésük és a talaj vizenyőssége miatt, — minden javítás eredménytelen, és minden reájok fordított munka haszontalan.

Továbbá az indóházhoz vezető ut, — a vasuti vándíjjak teljes felhasználásával állandóan jó karban tartottat.

Ezzel kapcsolatban van szerencsém jelenteni, hogy az itteni pályaudvar kibővítése, és a raktári helyiségek szaporítása iránt folyamatban volt tárgyalások végre befejeztettek, még pedig a kereskedők és iparos, és általán véve a város közönsége nézve kedvező eredményvel, — miután az egész bővítés a város felőli oldalon a közönség óhajta szerint véteztet foganatba, — s a víz lecsapolási munkákra nézve is oly megoldás jött létre, mely eredményében — kielégítőnek és megfelelőnek mondható.

A keresztülvitel miuenden munkálatakra nézve még az év ősi időszakán megkezdett és teljes erőfeszítés mellett annyira előhaladt, hogy a vízlevezetési munkák már befejeztettek, — a bővítési és építkezési munkák pedig a tavasz ki nyitáival egészen befejeztetni fognak, — s így azon alapos reménynek adhatok kifejezést, hogy az 1878. év alatt mindazon névelések és akadályok melyekkel, eddigél a kereskedelmi és iparos osztály forgalmi tekintetben kitérdni volt kénytelen, — elhárítva lesznek.

Különben ő megbékülve látszik lenni helyzetével.

Műhelyén meglátszik, hogy abban szobrász dolgozik. Itt-ott elszórvá hevernek egyes testrészek mintázatai, félig faragott s alakatlan kövek, külföldről származó stb. Ott láttunk továbbá egész gyűjteményét a Krisztus, Madonna, s angyal mintázatoknak. Itt dolgozgat az öreg Bartalits; egy helybeli, realiskolát végzett ifju van mellette, kit most művészet alapelmeibe beavat. Valjon ennek — ha művészsé lesz — jobb sors jut-e osztályrészt?

A mi a műhelyben leginkább feltűnt nekünk, az a vártemplomnál lévő 12 apostol embernagyságu főszobor mintázatai. Mindmégannyi szép mű. S mégis anyai év óta arra vannak kárhoztatva, hogy porfogó legyenek a műhelynek. Még cildig nem akadt főpap, kegyúr, vagy hitközség, mely megvette volna, noha háromszorosa is megéri az árt, melyért megszereshetők.

A mint a kőből faragott 12 apostol székesegyházunk külsejét, úgy e szép mintázatok, kellően helyrehozva nem kevésbé annak belsejét díszíték. Vagy ha itt nem, akkor egy más helybeli vagy vidéki templomban lehetne azokat elhelyezni mind, vagy kettenként.

Nézettünk szerint azonban e mintázatok — melyek érdemesek arra, hogy a t. kat. papság az enyészettől megmentse — székesegyházunkba illenek leginkább.

Vajha szeretet püspökünk Dalánszky Nándor úr ő méltósága és a tudunkra már tetemes készpénz alapról rendelkező székesegyházi urodom intőző is ilyen vélekednének!

TÁRCSA.

OLASZ NÉPDAL.

(Rovigno vidékéről) a majd enyim leszesz kis lany. Az Adria közepén Meglásd nekem milyen nagy és Szép házat építék én.

Az alapja klárisokból S kagyló-gyöngyökből leszen. A falakat rája pedig Szinaranyból emelem.

A tetejét zomáczényú Pávattal kirakom, S gyémánt, smaragd sűrűn ragyog Lépcsőn, ajtón, ablakon.

És e háznak, ha enyim lesz'sz, Én leszek az őrzője; S benne pedig te lakol, mint Adria királynője.

Ki ha reggel arczod nézed A tenger tükörében: A hajósok ámulnak majd, Hogy új nap kelt az égen.

Igen, igen, reggelinkint Tüzes zemed sugara Biborszínű hajnalfényt vet A csendes Adriára.

Zaray.

Megemlékezés

Bartalits Mihály, pécsi szobrászról. — A t. kat. papság ügyelmébe ajánlván. —

Ha valahol, úgy nálunk magyaroknál áll e mondás: „Művész hazája a nagy világ!” Jelesünk, különösen azok, kik a képző művészet terén vívták ki művészi hírnevüket többnyire kün vannak a nagy világban, mert úgy erkölcsi, mint anyagi méltánylásra elismerésre találnak, míg itthon a hírlapok koronkénti dicsőítő megemlékezésén kívül, a nagy közönség részéről alig találnak csak némi érdeklődésre is.

A művészetnek pártolás által való fejlesztésére első sorban hivatott művelt főuraink, főpapjaink mindinkább elidegenednek e hivatásuk teljesítésétől s tartani lehet attól, hogy a nagyobb részről a jelenlegi közönyösség ma holnap teljes érzéketlenségé válik át.

A művelt középosztály pedig — melyben ugyan a terjedő művelődés mindinkább kelti a műérzékét és izlést — a manapi mostoha anyagi viszonyok közt nincs azon helyzetben, hogy a valódi művészetnek áldozhasson. Így aztán nem csoda, ha a művészet elkorcsosodás mind nagyobb mérvet ölt nálunk. A művészig kifaragott márvány, alabastrom-művek helyett olcsó gypsöntvények, s kőfaragói monstrumok, a művészi festmények helyett krajczáros olajnyomatu képek, a nemes ércből való művek helyett gyárilag készült talmi-limlóm jó keresetletbe.

A művészet pusztul, a szédelgés egyre terjed. A ki pártolhatná a művészetet az nem pártolja; ki pártolná, az meg legfőlebb csak azon helyzetben van — művészeti

Megemlékezés

Bartalits Mihály, pécsi szobrászról. — A t. kat. papság ügyelmébe ajánlván. —

A napokban veterán szobrászunk Bartalits Mihály műhelyébe tekintettünk. Ott láttuk a 70 éves öregzet épen a mint egy remekművén: a városi templom számára készült, szent Lászlót ábrázoló szobron kedvtelvi gyönyörködéssel jártatta szemét.

Egy szent — mondá — három hó alatt készült, értéke (itt fájó sóhajba futtak az öreg művész szavai) . . . eh, mit értéke? ! Ara 300 ft, annyit ajánlottak, hogy dolgom legyen — elfogadtam! E nagy faragatlan kötömégből Szent Istvánt formálom ki, pünkösdre ez is kész lesz. Ezért is 300 ftot „adnak.” Nemde szép kereset? Hja, de a művészet kenyér után fut ma, s kénytelen a morzsával is beelégedni!

Bartalits Mihály a 30-as évek vége felé jött Pécsre. Azelőtt külföldön járt, ott tanult, ott sajátította el a művészi ügyességet, hogy kell egy egyszerű vésővel és kalapáccsal idomtalan kötömégből plasztikai alakot elővarázsolni. Művészetéről a vártemplomon diszáló 12 apostolon kívül számos más szobrászati mű tanúskodik. Minden művén meglátszik a művészi kéz nyoma. De az idők változtak. A jólétet nyomorúság váltotta fel s így — nagy részt ennek következtében — az olcsó kontárság elnyomta a művészetet. A néphez lelohadt az áldozatkészség még az isten háza: a templomok iránt is. Minek a templomba valami drága szobrászati mű? A kőfaragó olcsóbban dolgozik, aztán annak a munkája is megteszi. És — e vádunk alapos — a papság itt egészen passiv viseli magát; ha valahol falun templom épült; vagy tatarozás alá került, hűvekre bizzák, hogy sa-

A vízvezeték kiépítésének megkezdése iránti elvek a tettes közgyűlés által — a vízvezeték szakbizottság előterjesztése, de főképen Bieck János m. kir. főgeológus ez ügyre vonatkozó jeles munkája alapján, — megállapítván, — a Tettyeforrás teljes használati jogának megszerzésére nézve a kezdeményezés az 1877. évi folyamán alatt meg is tetették, — a mennyiben az Angyal és Szutter-féle malomok, — továbbá a Giltzer-féle keményítő gyárhoz tartozó malommal használati joga a város részére örök örök megvették, — s így a magunk elé tűzött cél megvalósításához, — egy jelentékeny lépéssel közelebb jutottunk s remélhető, hogy azon időre, midőn a mostani rozant vízvezeték felhagyása, és egy új a kor követelményeinek megfelelő vízvezeték létesítése elődázhatlan leendő, — a terv keresztülvitelének minden akadályai elhárítva lesznek.

A meglevő vezeték budai külvárosi, báliesi és róbusai részén jelentékeny javítások lettek az év folyamán alatt szükségesek; — s a napirenden levő gyakori, mondhatni szüntelen folytatózások és tartározások által a víznek legalább jelentékeny háborítás nélküli kiszolgáltatása eszközölve volt.

Magán vezeték engedélyeztetett az év folyamán alatt 5, — melyekből 3 tényleg elkészült.

(Folyt. köv.)

Elhalasszuk-e a f. é. augusztus hóra tervezett dalárünnepélyt jövő évre?

Midőn most két éve Szegeden tartott dalárünnepélyen az illetékes helyről nyert megbízás folytán dalárdánk az orsz. dalárünnepélyre a szokásos ünnepélynek, ez évben való megtartására városunkba hívta meg: örömmel vettük azt tudomásul. — A dalárünnepély szívesen vette a meghívást s így minthogy az ünnepélytől csak ötödik nap választ el, dalárdánk s városunk részéről már már hozzáfogni kellene az előkészületekhez: nevezetesen megalapítási kellene a vég. bizottságot s a dalárszarnok kérdését is eldönteni stb. stb.

Tudvalevő azonban, hogy az ünnepély meg vagy meg nem tartása a napról napra kísérő s a megvalósulásához mindinkább közeledő mozgósítástól lett függővé téve, — vagy is, így szól a határozat: nagyobb mozgósítás s netáni háború esetében a dalárünnepély megtartása jövő évre elnapoltatik.

Nagyon helyes, csak hogy a központi bizottság nem vette számításba azt, hogy e kétes bizonytalanság (már t. i. a mozgósítást illetőleg) elhúzódhatik (a mint valószínűleg el is húzódik) júniusig júliusig vagy még későbbre is. Mit teszünk akkor? A központi bizottságban — mint halljuk — ezt hangoztatták, hogy ha május végeig nem történik mozgósítás — megtehető az intézkedések.

Ével szemben már most kérjük, lehet-e azt városunktól s az illető dalárdáktól kívánni, hogy bizonytalanra készüljenek? Mint mondók, ha egyelőre nem is lesz mozgósítás, vagy háború, e kérdés eldől-től aligha tudjuk meg a közel jövőben, vagyis május végeig, a mikorra az ünnepélyre vonatkozó előkészületek megkezdését kitétik.

Már most kérjük elegendő lesz-e ez idő aug. 15-ig a dalárszarnok elkészítésére, melyet — mint halljuk — úgy akarnak felépíteni, hogy azzal városunk csekély költség mellett egy maradvány nagy épület birtokába jusson. De hol maradvány e mellett még a többi teendők?

Föltéve azonban, hogy a dalárszarnok felépítjük, s az előkészületeket megtettük, nem-e könnyen megtörténhetik a jelenlegi külpolitikai válságok helyzetben, hogy épen akkora bonyolódunk háborúba, vagy hogy valami okkupáció okából 30—40 ezer embert mozgósítanak, a mi szintén elég lesz, hogy bárkinek is elmúlik kedve a dalárünnepélytől.

Mit tévők leszünk ekkor? Költekeztünk, készültünk — hiába. A daláregyület s a város felépítették a dalárszarnokot — hogy hasznavevőként pusztulnának induljon. Aztán az idén ugyancsak aug. 15—19-ig Budapesten országos tanítógyűlés lesz, melyre mint azelőtt, úgy az idén is minden tanító elmegy, a kinek csak némileg is módjában áll, az utazási költségeket előteremteni. Minden dalárdában pedig tudvalevőleg néptanítók megválasztásának vannak képviselve, a kik tehát az alkalommal, ha már utra kelnek — inkább a saját érdekükben tartandó gyűlésben, mint a pécsi dalárünnepélyben vesznek majd részt.

Mindezek után tehát — szerény nézetünk szerint — az ügy érdekében nem marad egyéb hátra, mint hogy halassza el a daláregyület az idénre tervezett ünnepélyt jövő évre, annyival is inkább, mert még a mozgósítás és háború elmaradása esetében is az ünnepély reménytelen sikeréből nagyon, de nagyon sokat elvonna a párizsi közkiállítás. Az elhalasztás mellett szól végre a többiek közt még azon figyelemre méltó körülmény is, mely szerint a baranyamegzesi egyesület a jövő évre lövészeti, gazdasági és iparmű kiállítást szándékozik rendezni, mely — az elhalasztás esetében — egy időre esnek a dalárünnepélyvel s így — a két vállalat egymást mintegy támogatva — olyan siker lenne elérhető, mely méltóan sorakozhatna a két év előtti szegedi dalárünnepély s az avval egybekötött kiállítás sikeréhez.

Reáltanodai dolgok.

Már a forradalom előtti években jól nyilvánult városunkban az óhajítás egy jól szervezett reáliskola iránt. Azóta Istennek hála többszörösen teljesedett be ez óhajításunk és főreáliskolánk szervezete semmi kívánni valót nem hagy fenn. Ugyam; de a szervezeten kívül még egy más pont is figyelmet érdemel: a helyiség; s ezt illetőleg bizony nagyon sok a kívánni való. Az épület, melyet főreáliskolának neveznek, annyira rozant, hogy majd jegy majd a másik termét kell kifizetni s az ifjúságot n. as termébe költöztetni, nehogy egyfelől az életbiztonság fenyegettesék, másfelől a tanítás és tanulás is esorbat szenvedjen, a mi bizony tömördek bajjal és vesződséggel jár. És e vesződség kikérülhetlen, ha meggondoljuk, hogy a t. tanári kar nemcsak szellemileg építi az ifjúságot, hanem az iskola határain belül még anyagi érdekét is köteles figyelemmel kísérni, a minthogy valóságos kísérői is. Am a sok költözkedés mégis sok hátrányt okoz szellemileg is és sok kedvetlenséget, a mi aztán csak gátolja az intézet erőinek kifejtését. Ott vannak a szép muzeumok például természetrajzi, vegyészeti, természetrajzi, stb. stb. kérdjük, kellőleg használhatják-e azokat a nyomorult, szűk helyiségekben? Bizony nem! Aztán bizonyos kellemetlenséget, lélekölő küzdelmet idéz elő az, hogy a közművi munkák közben támadt portól a legnagyobb vigyázat ellenére belepert szép készleteket az illető tanároknak egyre újból tisztítóniok s rendezniük kell. Nyilvánvaló, hogy azily állapotban a legugyanosabb kérdélynek is ernyednie kell. Bizony bizony már elvisehelten e helyzet és ideje volna addig is, míg a tervezett új reáliskola fölépül, saját fiaink érdekében a városzhoz méltó épületet becsatani a főreáliskola rendelkezésére. Városunk nem utolsó város a magyar hazában, sőt bizonyos tekintetben elsőségért küzd.

Különfélék.

— *Figyelmeztetés. Minthogy az 1875 VI. t. c. cikk 1 §-ának intézkedése szerint az országgyűlési képviselő-választók névjegyzékébe csak azon jogosultak veendőek be, akik a megelőző évi egyenes adót, illetőleg a megfelelő adóhátralékot ápril hó 15-ig bezárólag lefizették, ennélfogva mindazokat, kik a folyó évben a választók névjegyzékébe felvételnél kívánnak, itt is figyelmeztetjük, miszerint a törvény említett intézkedésének megfelelőleg mult évi egyenes adójukat, illetőleg a megfelelő mult évi egyenes adóhátralékot f. é. ápril hó 15-ig lefizetni el ne mulasztás, mert e részben való mulasztásunk esetében a jövő 1879. évre érvényes választói névjegyzékbe fel nem vehetnek.*

— *Az 1878-iki párizsi közkiállítás m. orsz. kpti bizottsága. 3070 szám. Alulirt központi bizottság felhívja mindazon kiállító urakat a kik a kiállításba szöle beletti jegyre tartanak igényt, hogy arczképeket 2 példányban, visitkártya alakban f. évi április hó 10-ig a következő cím alatt küldjék be: Parisba: A monsieur le commissaire royal de la Hongrie de l'exposition universelle de 1878, a Paris 54. Arvenne Bouajuet. Figyelmeztetnek a t. kiállító urak küldeményüket kellően bérmentesíteni, minután a magyar királyi kormánybizottság bérmentelen küldeményeket el nem fogad; — Felkeretnek saját érdekükben a t. kiállító urak, hogy az arczképeket a fenjelölt határidő alatt annyival is inkább beküldjék, mert a késedelem netaláni hátrányait a kormánybizottság semmiféle felelősséget nem vállal el. — Azon kiállító urak, kik a szabad bemenetelt nem személyesen, hanem képviselőjük által kívánják elvezetni, e tekintetben külön kerény kötelesek intezni, a m. kir. kormánybizottság utján, a francia főbizottsághoz, ki e tekintetben azon jogot tartotta fen magának, hogy ily kerény felett esetrel-esetre határozasson. — Kelt Budapesten 1878. márczius hó 27. Harkányi Frigyes alelnök.*

— *Színházunknak a téli évadra való elnyerésért mindössze csak három szingizagató foyamodott a szingizagató bizottsághoz. Tehát úgy látszik, hogy a magyar szingizagatók évről évre jobban elidegenednek városunktól. Pedig csak a volt szingizagatók tehetetlensége és kapzsisága idegenítette el a közönséget. A foyamodók közül Csóka Sándor jelenleg bajai szini igazgatónak van legtöbb kilitása hozzá. Mostani társulata ugyan nem sokat ér, megígerte azonban, hogy a télre az itteni igényeknek (!) megfelelő (!!) egészen új társulatot fog szervezni.*

— *Hogyan szervezzük a mi rendőrségünk a Rudolphinumbeli árváknak itt-ott egy jó vacsorát? Igen egyszerűen. A választói törvény 11 §-a ugyanis azt mondja, hogy „a tilami időszakban, vadat általában vagy ha a tilalom csak néhány vadra vonatkozik, ilyet árulni, venni vagy nyilvános helyiségekben ételre jegyezni nem szabad.” Egy biztos tehát megnezhethet az idézett törvényben, hogy mely vadak melyik tilalmi időbe esnek s aztán itt-ott ráziat tarthatna a vendéglők ételváji fölött, melyek különösen a jobbnévi vendéglőkben, mint tapasztaltuk kulinaris német stylyban kínálják a törvényes tilalom ellenére is a vadhúst. A razzia és kofiskáció hébe hóba nagyon helyén lenne, már csak azért is, hogy a szegény árváknak is jusson egy-egy jó vacsora.*

— *A török hadsereg sebesülteiről részére Magyar Iuréné szül. Vlasits Aloizia asszony 500 gramm tépést juttatott szerkesztőségünkhez, a miert az emberiség nevében köszönetünket nyilvánítván, intézkedünk, hogy rendeltetéséhez eljusson.*

— *Hymen. Witt László mohácsi fiatal ügyvéd e napokban jegyet váltott Dobos Mari kisasszonnyal, Dobos Sándor kalocsai törvényszéki bíró bájos leányával. Aldást kívánunk e frigyre!*

— *„Új Budapesti napilap” cím alatt, mint már említettük egy politikai lap in-*

dult meg e hó elején. E jeles lap itt helyben is kapható példányonként 4 kr-ért Traub és társa papirkereskedésében. (Fő-ter, Piacek ház.)

— *A pécsi főreáltanodánk újabb emeletes épülete, melyet a szédelgés, az az a Deakpárt virágzásának korszakában a város mérnökdrágán az eredeti vétel és építési költségek több mint kétszeréig vett meg az izraelita hitközségtől, noha építkezése szembetűnően gyenge és a legfokozottabb olcsóságra számítva volt, — már ismételve költséges igazításokat igényelt. A mint értesülünk most a menyezett gerendák elrothadása következtében egy osztálytantermet használaton kívül kellett helyezni, mert életveszélyessé válhatnék, a szindiókben pedig ugyancsak hozzá kell látni az egész emeleti mennyezet felszedéséhez, a mint ez a helybeli pénzügyigazgatósági alig egynehány éve épült házban is megtörtént. — Két szomorú példája a városi és állami gazdálkodásnak!*

— *A városunkban lakó Cseh Ede udvari tanácsos és cs. kir. kamarás 35 éves fia Valér márczius hó 31-én meghalt. Holt testét Vargán a családi sírboltba tették örök nyugalomra. A korán elhunyat gyászoló szüllein kívül neje és két gyermeke siratja. Éke és áldás poraira!*

— *A pécsvárosi zenekar holnap (vasárnap) este a Scholtz-féle sörcsarnokban hangversenyt rendez.*

— *Az 1878. ápril 7-én d. u. 4 órakor a zeneegylet termében, (Orzen-féle házban) tartandó kamarai hangverseny műsorozata: 1. Ötös. (Quintett) zongorára, két hegedűre, mely hegedűre és gordonkára Schumann Robert-től, 44-ik mű. Előadják: Dr. Mutschbacher, Jaksch, Czerny, Rzymek és Zoller urak. 2. Sonata (F-moll) zongorára Beethoven-től 57. mű. Előadja id. Simacek Alajos úr. 3. Előjáték (Prä-ludium) és Ries Ferencnek románca. 2. Suite-jéből hegedűre és zongorára. Előadják Jaksch és Zoller urak. 4. Hete s (Septett) hegedűre, melyhegedűre, kürtre, klarinetre, fagotra, gordonkára és gordonkára Beethoven-től 20. mű. Előadják Simacek, Jaksch, Rossi, Lorenz, Zoller, Rzymek és Dvorzskak urak. Jegyek előre váltathatók Valentin Károly úr mű-és könyvkereskedésében.*

— *A pécsi jótékony négyelet által rendezendő két műkedvelői előadás e hó 10. és 11-én tartatnak meg a színházban. Egy-egy előadást egy magyar, egy német vígjátékkal s egy előképpel lesz kitéve. Az előkép alakjait — mint várszerte beszélük — városunk szépei közül a legszebbek képviselik, a mi remélhetőleg nagy számú közönséget vonz majd ezen előadásokra.*

— *Alispáni körlevél Baranyamegye szolgabíráihoz. A Konstantinápolyban születelő cs. és kir. osztrák és magyar főconsulátusnak e hó 1-éről 593 sz. a. kelt átirata folytán felhívom Tekinteteséget miszerint az orosz invasio folytán a török fővárosba menekült és leirhatlan inséget és nyomort szenvedő 150,000 török alattvaló javára könyörödmányokat gyűjteni, és az eredményt az aláírásíval együtt, f. évi ápril hó végéig hozzáam betérészeni sziveskedjék. Igaz ugyan hogy haszon czézből rövid időközökben fényes eredményt már két ízben lett igénybe véve a megyei lakosságnak kifogyhatlan könyöröltesége; mind a mellett emberbaráti kötelességemnek tartom újból polgártársaimnak könyöröltes részvételéhez fordulni. Járuljanak tehát adományokkal e szegény meketültek nyomorának enyhítéséhez, kikre Oroszország irtó háborúja a leg-súlyosabban nehezedik. Isten áldása lesz a felebaráti szeretet e művén, s a műnek nemes szívl munkásain. Pécs 1878. márt. 27-én Jeszenszky Ferencz, alispán.*

— *Van-e már iskolaszék? — kérdi az iskolafogatólunk kinevezett b-i körjegyző a cs-i bírótól. — Igen is uram van! — mondá rá ez — újat csináltatunk a múlt héten. — Hm! — szól ismét a jegyző — hány tagja van iskolaszéknek? — Hány? — hát négy, mind jöfőle díofábol!*

— *A macskák kiképzésére. Belgiában társulati alakult, melyek állítólag a posta-galambokkal versenyezőképpel bírnak. Több próba kiderítette, hogy fedezett kosárban jól becsomagolva tartozkodási helyétől huzs s több mérföldnyire elvitt macska éjjel szabadon becsátatván, másnap szokásos helyén a konyhaküszöbnél találtatott. Az illető macska kiképzésigylet ezen sajtóságos helyi érzést, mely megengedi, hogy az állatok egészen ismeretlen vidékről, sőt éjjel és sötétben is haza találjanak kiakarja aknázni, a mennyiben a macskákat postai levélhordókká a galambok vetélytársaiként kiképezeti.*

— *Arányoson tegnapelőtt statáriumot tartottak egy róka felett, mely egy ottani gazdának tyúkterezébe belopódzott s abban vagy 30 tyúk vérelvél úgy teleítta magát, hogy a léczközön nem mehetett vissza, vagyis úgy járt, amint azt az egyszeri tódiák a következő hexameterrel megénekelte:*

— *Róka szoros egykor nagy ehetnám volt lyukba bebujta Dombos az oldala lett, nem lehet ám gyere ki.*

A falu legbátrabbjai vastag láncra kötötték s nagy sokadalomtól kísérve kihurcolták a fűrege, hol aztán a vérszopó róka-komát egy rozsdás flintával agyonpuffantották. Az oroszok e csekélységből jelenleg igen becses tanúságot vonhatnak.

— *A pécsvárosi jegyző K. J.-nek nagy rendtelenségben lehetett a szónája, mert e*

hó 2-án felfüggesztetett a hivatalától. A vizsgálat teljesítésével megbízott hivatalos közeg eddigelő K. J.-nek hivatali könyveiben olyan 700 ftnak fedezte fel nyomát, melyek nem az adóhivataltá, hanem K. J. zsebébe s onnan isten tudja hova vándoroltak. Ugyancsak efféleval a nagy-pali bírónak is gyúlt meg a baja. Vagy 500 fnt kezel el az állam javára beszédelt pénzekből.

x. Lapunk mai számához Szieberth Nándor pécsi ügyvédnek az áltálunk is ismertetté Billitz féle csődügyben hozott első bírósági ítelet ellen beadott felebbzése van mellékelve.

x. Sok egyén, a kiket hivatásuk otthonoktól egész napon át távol tart, ki vannak téve megfűléseknek, nyakbátyágyaladásoknak, hurut, nyak- és tüdőgyaladásoknak, a nélkül, hogy maguknak a kellő ápolást megszerezhették. — Ezeket a Guyot-féle kátránytökcskák, melyek minden társzónok, moll pastillák használatát egészen feleslegessé tesznek teljesen segítenek. Elégséges már, ha minden étkezésnél két vagy három kátránytökcskát elhasznál valaki, és miután minden üveges 60 tokocskat tartalmaz, így ezen mindenképp kitűnő hatású gyógymód, mely minden más gyógyszert feleslegessé tett, nem kerül többre naponként 10—20 krajczárnál. A számtalan utánzások miatt, a biztos és igazi Guyot-féle kátránytökcskák megválasztásánál arra kell vigyázni, hogy Guyot aláírása a czinjegyen háromszíni nyomásu legyen. Kaptható minden gyógyszerárban. Főraktára Németország és Ausztria részére: Eluain et comp: majnai Frankfurtban.

MŰVÉSZET.

Kamarai hangverseny. Megint szép számú közönséget vonzott a pécsi zeneegylet kamarai hangversenye, mely ezúttal négy számot foglalt magában: Hölczl Ferencz vonósnyegységet; Gounod Tavaszdalát; Beethoven C-moll-szonatáját és Hummel hetesét zongorára, fuvolára, oboára, kürtre, melyhegedűre, gordonkára és gordonra. A mi az első darabot, a vonósnyegységet, illeti; egy helybeli zeneszerző műve az és mindenesetre figyelemre méltó. Lány „E” a jellege; tétéli világosan vannak feldolgozva s élénk hangvezetéssel ellátva. A négy hangszer a vonósnyegyes szigorú kívánata szerint egymást kiegészítő, utanzatos körben mozog és árnyalatosan, végzi feladatát. Az egészek legvonzóbb, leggyöngédebb része a lassú, melynek törekvése emelkedettséget, bensőséget árul el azon arányban, melylyel maga az első hegedű is felfelé szárnyal. Az előadók nem maradtak a mű mögött, noha épen az első hegedűnél a nyugalmat hiába kerestük. Értjük, hogy az első hegedűs némileg küzdelemben látszott lenni a hangjegyekkel, és játéka is nehezkes volt. A második számként szerepelt Tavaszdalát Gounodtól Bors Anna k. a. adta elő kellemel és egyöntetű gördülékenységvel. Következett azután Bethoven C-moll-szonatája, hegedűre és zongorára, melynek már egyszerű bevezetése is valódi áhítatlal lepi meg a hallgatót, hogy mindvégig az igazi művészet országában tartsa. Az előadók: id. és ifj. Simacek Alajos urak gonddal és értelemmel játsztak. Végül a hetesben, melyet Hummel, az egészek szerveztéből itélve, alkalomra irt, ha nem egészen is a szellemen és minden művel embernek méltó szórakozást nyújtó műben, mint szigorú műegészben, hanem főleg Preuss ur szírporkázó és egyöntetű zongorajátékában gyönyörködtünk. A szerző, mint kiváló zongoraművész, e hangszerre fektette a fősúlyt s részben Preuss ur minden igénynek eleget tón, szabatosan támogatván a többiektől. Jövő vasárnap lesz az utolsó kamarai hangverseny és felhívjuk rá a művelt és zenekedvelő közönség figyelmét.

IRODALOM.

— **Két érdekes mű érkezett e héten szerkesztőségünkbe. Az egyik: „Europa művelődési történelme, különös tekintettel hazánkra” irta Rézbányai János. A megjelenés első kötet első felének ára 1 frt. 50 kr. A másik: „Költészetünk iskolai és magánhasználatra” irta Verhőczy István. Ára 1 frt. 60 kr. Mindkét műről legközelebb részletekben emlékeztünk meg.**

— **„Egy bűn története.”** Hugó Victor e remekművének második önálló részére, melynek tartalma: III. A verfürdő. IV. A diadal. V. A bukás. Előfizethetni május 1-ig Tetty Nándor és társanál Budapesten Ift. 20kr-al Bolti ára nagyobb.

— **A kisebb polgári peres-ügyekbeni eljárás** magyararáza jelent meg Tetty Nándor és társanál Budapesten. Számom iromány példával. Községi bíróságok, beke-bírák, járásbírók és szolgabírák részére irták Balázsovcics és Petrovics. Ára 1 frt.

— **Mehner Vilmos** könyvkidónál megjelent lapunkban többször említett Féval Pál regénye. „Az ördög fia” 25-ik füzet. Ára 25 kr.

— **Táborzsky és Parach** zene-műkereskedésében megjelent: 3-ik magyar ábránd legkedveltebb népdalok felett „Elátkozott ez a gonosz világot”. — „Kaka törvén költ a ruezá.” — „Ez a világ a milyen nagy.” — „Kis furulyám szomorú, fűz ága.” — Zongorára szerző Abrányi Kornél. Ára 1 ft. 50 kr.

— **Egy új lap megjelenésben!** Beközöztött pedig mind n előleges bejelentés nélkül hozzáuk hétfőn jó reggelt kívánva s bemutatva magát, mint „Mohács” vegyes tartalmu hetilap, mely a politikát kerülni a raria, — pedig hogy ez alig lehetséges, azt a vidéki lapok mindennap tanúsítják, hanem persze nem ellenézi lapnak a kormány elnözi a biztosíték hiányát. Megjelenik minden vasárnapon lapunk felénel is

kisebb alakban, de azért ára egyenlő azzal. — Szerkeszti Szébenyi Benó. — A lap tartalma, iránya és keletkezése indokairól most nem szönlünk, azt majd a további számok maguk fogják kimutatni.

— **A „Figyelő”** irodalomtörténeti köz-löny 4-ik füzetének tartalma: Az új-népies irány költsézetünkben. Haraszti Gyulától. — Tóth Fede-letéhez. Abafi Lajostól. — Vörösmarty mint nyelvész, ifj. Szinnyei Józseftől. — Arany János lyaia Toth Sándortól. — Mikos Kelemen levelei, Abafi Lajostól. — Kölcsey műveiből. Dr. Ferenczy Józseftől. Irodalomtörténeti repertorium. id. b. Szinnyei Józseftől. A „Figyelő” havonként egyezzer jelenik meg, július és augusztus hó kivételével. — Előfizetési ára egy évre 8 frt. fél évre 4 frt. egyes füzet ára 1 frt. Szerkesztőség és kiadó hivatal Budapest váci utca 1. szám.

GABONA ÁRAK

a f. é. mártius hó 30-án tartott hetivásáron.

	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
Búza 100 klg. ft.	10.90	ft. 10.40	ft. 10.00
Kétszeres „ „ „	9.20	9.00	—
Rozs „ „ „	8.20	8.00	—
Árpa „ „ „	7.00	6.60	—
Zab „ „ „	6.50	6.40	—
Kukoricza „ „ „	7.60	7.40	—
Hajdina 100 klg. ft.	—	—	—
Széna „ „ „	—	2.20	—
Szalma „ „ „	—	1.00	—

Nyílt tér*)

Páratlan tudatlanság.

A „P. F.” f. é. 2. számában mindenki által elolvasható jegyzőkönyv 10. kikez-désében a koresinai csatorna elhelyezéséről ezek állanak: „A tervezett és kivitt vonal között némi eltérések mutatkoznak; nevezetesen a 12700—13600 méter közti vonalon látható* (értés: ráfogott) „eltérés indoka iránt megkérdezettük a működő társulati mérnök, ki következő felvilágosítást nyújt: hogy t. i. az eltérés onnan eredt, mivel az átnézeti térkép, mely több és különböző méretű térképekből készült, a helyszínnel nem egyezik* (azaz hogy tökéletesen „egyezik”), „ha tehát az átnézeti térkép szerinti vonal tartatott volna be, a csatorna a berek legnagyobb mély-ségébe esett volna, mely esetben két oldali költséges töltések emelése vált volna szükségessé* (értés hozzá: a vállalkozó költséget pedig még képzelt esetekben is kell kimélni); az átnézeti térkép pontatlansága a tervezés alkalmával azért nem volt megállapítható, mert érintett helyen méternyi magas vízzel telt rekettyések léteztek, emeltt mélység kikérülése czéljából tehát választott* (az ársárra) a szige-ceskei erdőmagaslattal melletti mélység, mely a hosszszelvényben kitétetett hossz-nak és földszintnek megfelel* (vagy is épp-en oly mély mint a berek legnagyobb mély-sége).

A 11. kikezdés pedig így hangzik: „A második eltérés a 13600—14300-ig terjedő vonalon* (ugyanazon berekben) „mutatkozik, mely azonban csak látszólagos* (azaz, hogy valóságos) „és a már említett átnézeti térkép pontatlanságának tulajdonítandó* (nem pedig azon körülménynek, hogy e vonal felett, még a magaslatokon is van eltérés); „több eltérés a tervtől sem látszólagos, sem pedig valóságos az egész csatorna vonalán nem történt.”

E két helyből világos, hogy Bär-czó úr egyenlő több eltérést a terv vonatálatól meg nem enged; hogy ezen eltérést a vulnyai és szigeccskei erdők közötti berekbe helyezi; és hogy ezen eltérést olyannak tünteti fel, mely más de egyenlő földszintre térve, ásátás közben a tervezet keresztelvényei módosítására befolyással nem lehetett.

De a talált keresztelvényekről az áll a 13. kikezdés végén, hogy „a terv és kitétel közt több helyen* (tehát nem csak a mondott kerekben) annyiban történt eltérés, a mennyiben e csatorna nem a tervezet földszintén vonul végig; ezt a működő társulati mérnök szinte annak tulajdonítja, hogy a tervezés alkalmával a vízzel telt rekettyéseken lejtmerőld dolgozni nem lehetvén, az ottani földszintek csak is a talált vízmélységek szerint* (helyesen) „tették a tervezetbe.”

Arról, hogy a hosszszelvényben kitétetett földszintek az átnézeti térképen kitétetett vonalon nem léteznek, vagy arról, hogy a hosszszelvényben kitétetett földszintek, az említett berken kívül szinte csak az ásási vonalon léteznek, mely két eset mindenikében a tervező mérnök hamis okmány készítése miatt börtönre volna ítélhető, a mondott jegyzőkönyvben egy szó sem találtatik. Azonban minőv hatással voltak az egyenlő földszintek kivitt ásás közben nem változhatott és mégis változott keresztelvények a földkiemelés köbirtalmára? az a 16. kikezdésben így van bevallva: „mutatkozik 5888 köbméter kivitt többlet* (a magaslatokon), mely különbség, tekintve a tervezés alkalmával* (a vulnyai berek rekettyéseiben) „előállott nehézségeket* (a lejtmerő felesleges voltát és nem alkalmazhatóságát) „csekélynek mondható.”

Aki Baczó úrnak ezen részint saját részint Neumann úrtól magáéva tett állításait egymással egybeveti és Baczó urat becsületes jóraóval embernek ismeri, annak okvetlenül azt kell gondolnia, hogy a baranyamegyei államépítészeti hivatal tisztelt főnöke a legbágytűb mérnök a nap alatt. — Ime bebizonyítom:

A két erdő és a közte fekvő berek a

*)Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

lakócsai urodalom birtoka; a társulati mérnök tehát azt mondja, hogy a lakócsai urodalom ezen kis sarka több térképből (tehat a drávafoki, markózi, lakócsai határok térképeiből), vagy azt mondja, hogy e sark az egy lakócsai határnak több de különböző méretű térképeiből rajzoltatott az átnevezési térképbe: és Baczó ur vagy azt hiszi el, hogy a különböző határok térképeinek sokasága, vagy azt, hogy az egy határnak egyedül csak a méreteken különböző térképei sokasága a tervező mérnököt e sark helyszínének lemásolásában tévútra vezethette. Baczó ur végig halad a mondott berken; megáll és szótbanja az átnevezési térképet: észreveszi, hogy a csatorna fekvése nem felel meg az átnevezési térképen kitüntetett vonalnak: végig hallgatja a tervező mérnök fillentéseit: de magát a helyszínét körülnézni, a rajznak a természettel való összehasonlítása által a valóságról meggyőződni, annyi természetes esze, annyi műszaki jártassága már nincsen. Hogy a lejtmerő műszer — lényegében véve — csak pótlója, mesterséges utánozója a természetes vízszintnek; hogy e műszert a meglévő vízszint feleslegessé teszi; hogy a víznyelvények szerinti földszintek csalhatatlanok: mindezt a tisztelt főnök ur még nem hallotta. Hogy a Duna szabályozásának alapul szolgáló vizalatti földszintek lejtmerő műszer nélkül mérettek fel; hogy a tenger fenekének konfigurációja e műszer használata nélkül valahol a legpontosabban meghatározott volt: annak Baczó ur fele még semmi híre. Hogy azon mérnök, ki a vulnyai berek fenekét poznával tapogatta, és nem csak a legnagyobb mélység vonalát megtalálta, hanem poznáival még azt is kitudta halászni, hogy a tervezéskor meg nem tapogatózott másik mélység földszintje mily magas? a tervezés alkalmával figyelmen kívül volt: hogy azon rekettvények a tervező utját el nem zárhatták, mely rekettvények víznyelvénye valósággal meg tapogatózott és melyeknek földszintje a ki tapogatózott víznyelvény szerint a tervezetbe beletették; hogy tehát a tervezés alkalmával nehézségek elő nem állhattak; hogy a berek mélységében álló rekettvények a magaslatokon lévő földszintek meghatározásánál zavaró befolyást nem gyakoroltak: mind ezen kombinációk Baczó úr szakképzettségének színvonalát felülhaladják. Hogy a tervezett csatorna ivén kívül kalandozó, és a szigetszéki erdőmagaslat nyolcszáz méter körvonalához hasonló elterjedési vonal a berek legnagyobb mélységén tervezett egyenes vonalán hosszabb-e vagy rövidebb? hogy a legnagyobb mélység kikérelésével és kisebb mélység választásával egyenlő földszintre jutni lehetséges-e? hogy egyenlő földszintek egyenlő vagy nem egyenlő fölkiemelési tartalmat szülnek-e? mindezekhez annyit ért az okleveles mérnök úr, mint tyuk a deczimális mérleghez: mindezeket még csak ezután kell a hivatal-szolgától megtanulnia.

Kérdem már most a középítkezések vállalkozóitól: munkájuk fellépvizsgáltatására kívánhatnák-e jobb műbírálót, mint a mind az államépítészeti hivatal érdemes főnöke Pécsétt? — Nem hiszem.

Egy kis hiba a kréta körül: Egy nagy ártítok Budapestrol; Majd lesz arany meg jux is elég: Stroussberg! óh Stroussberg! mit kívánsz te még?

Kossuth a visszaélések ostromzásával készítette elő azon orkánt, melyet csak orosz invasio tudott elfojtani. Soha se féljünk a panszlávok vízőnőntől: a corruptio az, mely lapátolja kora sirunkat. Bezzeg nem Magyarországon csapták el Stroussberget!

Lakócsán 1878. martzius 27.
Sterba János,
ártérbirtokos plébános.

Alulirott tisztelettel értesitem, hogy a nagyérdemű közönséget, hogy **ügyvédi irodámát** Pécsétt, iskola-utca 6. sz. a házba (a sétatér átellenében) f. é. ápril 1-én átvettem és ajánlom kész, pontos szolgáltatást az ügyvédség terén előforduló minden ügyben.

Pétertay József,
h. köz- és váltóügyvéd.

A pécsi jogakadémiai olvasókör bizottságának f. é. mártius hó 27-én tartott bizottsági gyűlésének határozata értelmében Krasznay Mihály, Zolnay Vilmos, Löszl Antal, Polgár József és Nagel Gyula eddigi olvasóköri tagok, mint hogy tagsági kötelezettségüknek többszöri felszólítás dacára sem tettek eleget, az olvasóköri tagok köréből kizárattak.

A bizottság nevében
Kaufmann Imre, elnök.
Lieber György, főjegyző.

Van szerencsém t. ügyfeleimnek becses tudomására juttatni, hogy a mai naptól fogva **ügyvédi irodám és lakásom** **Fereneczek- (Barátok) utcájában 31-ik szám alatt** található fel.
Pécsétt 1878. mart. 22-ikén.

NÉMETHY JÓZSEF
köz- és váltóügyvéd
Barátok-utcájában 31. sz. a. az emeletben.

Van szerencsém t. ügyfeleimnek becses tudomására juttatni, hogy a mai naptól fogva **ügyvédi irodám és lakásom** **Fereneczek- (Barátok) utcájában 31-ik szám alatt** található fel.
Pécsétt 1878. mart. 22-ikén.

NÉMETHY JÓZSEF
köz- és váltóügyvéd
Barátok-utcájában 31. sz. a. az emeletben.

Van szerencsém t. ügyfeleimnek becses tudomására juttatni, hogy a mai naptól fogva **ügyvédi irodám és lakásom** **Fereneczek- (Barátok) utcájában 31-ik szám alatt** található fel.
Pécsétt 1878. mart. 22-ikén.

NÉMETHY JÓZSEF
köz- és váltóügyvéd
Barátok-utcájában 31. sz. a. az emeletben.

Van szerencsém t. ügyfeleimnek becses tudomására juttatni, hogy a mai naptól fogva **ügyvédi irodám és lakásom** **Fereneczek- (Barátok) utcájában 31-ik szám alatt** található fel.
Pécsétt 1878. mart. 22-ikén.

NÉMETHY JÓZSEF
köz- és váltóügyvéd
Barátok-utcájában 31. sz. a. az emeletben.

Hirdetmény.
Boldogult édes atyám: néhai **Buday Károly,**
szobafestő irányában több mint 30 éven át tanusított pártolása és megelégedése folytán, bátorodom becses figyelmét tiszteletteljesen **festészi és mázolásai** munkálataimra felhívni.
Elvállalok minden a **festés és mázolás**hoz tartozó munkákat u. m. **templom-, szoba-, czégn-, ereszfestést és mázolásai munkát,** ajánlom továbbá legújabb izlésű **kárpit-mintáim** és a legszebb rajzok utáni **mennyezet-** (Plafont) **festést** valamint **falfeliratok** **firmák** sat. festését, igen eszesen és a lehetőségig gyorsan és pontosan elkészítve.
Legfőbb törekvésem odaírányul, hogy gyors és jutányos áron munkálataim által az igen tisztelt közönség nagybecsű pártolását és megelégedését kiérdemeljem, és továbbra is biztosíthatassam.
Az igen tisztelt közönségnek becses megbízásaiért esedezve
vagyok kész szolgálja
Buday Károly,
szobafestő.
52. (3-0)
Lakás: Kisfőrdő-utca 5. sz.

Van szerencsém értesíteni a t. cz. közönséget, hogy Pécsétt a Királyutczában a városháza mellett levő Weber-féle házban **ügyvédi irodát** nyitottam.
Asztalos János ügyvéd.
70 (3-2)

Ügyvédi irodámát Dárdán (baranyavári járás) — megnyitottam, mit is azzal hozok a t. cz. közönség tudomására, hogy mindennemű peres, váltó, kereskedelmi, bagatell, közigazgatási és általán az ügyvédi gyakorlat terén előforduló ügyekben ügyvédi szolgálataimot felajánlom.
Dárda 1878. martius 27-én.
Fodor Pál,
köz- és váltó ügyvéd.

Meghívás!
Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy épen a napokban kaptam Párisból egy nagy szállítmányt a legfinomabb s divatos **tavaszi és nyári szövetekből,** melyeknek is szíves megtekintésére ezenel tiszteletteljesen hívom meg a t. cz. közönséget szíves megrendeléseknek minden tekintetben s a legjutányosabb árak mellett gyorsan, pontosan s a leglelküsemre teszek eleget.
Tisztelettel (8-6)
Márkus Mór
Pécsétt, főutca a Lakics-féle házban.

A pécsi iparosok figyelmébe!
Pályázat.
A pécsvidéki kiállítási bizottság e hó 25-én tartott közgyűlésének határozatából ezenel felhivatnak azon baranyam. iparosok, kik a nevezett bizottságtól már beszerzett s még beszerzendő költségen az idei párisi közkiállítást meglátogatni óhajtják, hogy eziránti bélyegmentes folyamodványaik f. é. május hó 11-ig alulirothoz beadják.
Ezen sajátkezűleg s magyarul irt folyamodványban 1. igazolandó a folyamodó magyar honpolgársága. 2. Az ipar mely ágát s mily minőségben (mester-e vagy segéd) s hány év óta űzi. 3. Igazolandó képzettségük, szorgalmuk és nyelvismeretük. 4. Kiténtetendő képzettségük arra nézve, hogy a közkiállításon szerzendő tapasztalataikat és ismereteiket képesek a fentemlített bizottság által meghatározandó alkalommal előszóval s esetleg rajzok kíséretében iparostársaikkal közölni. 5. A folyamodványban kiirandó, hogy folyamodó a közkiállításnak a bizottság költségén való meglátogatása esetében kötelezi magát az ügyet illetőleg mindenben a bizottság határozatainak s utasításainak alávetni. 6. A folyamodványt tartalmazó levélborítékra kiirandók e szavak: „Folyamodvány a párisi közkiállítási ügyében. Hivatalos felszólítás folytán portamentes kiállítási ügy.” A kiállításra küldendő iparosok száma az annak idejében rendelkezésre álló pénzüsszeptől tétetik függővé.
A kiállításra való elutazás idejét f. é. július hó 1-re, az ottan való tartózkodhatás idejét 20 napra állapította meg a bizottság.
A Párisba és az onnan visszautazás, valamint az ott tartózkodás költségeit a bizottság határozza s illetőleg adja meg.
Kelt Pécsétt, 1878. márczius hó 26-án.
Engel Sándor,
a pécsvidéki kiállítási bizottság titkára.

Hirdetmény.
Megbecsülhetlen szerencse egy városra nézve, ha egy olyan ember akad, ki a **tyűkzetet, fagyot és benőtt kör-möket** a lábón kés nélkül a leggyorsabban és minden fájdalom nélkül operálja; miért is mindazoknak, kik ilyen bajban szenvednek, a legmelegebben ajánlja magát **Nemencsek Jakab,** budapesti operáló.
Található az ó-posta utca, MESZÁROS karpitos-féle házban. — Helybeli felsőbbköri uri hölgyek és uraktól származó legjobb bizonyítványokat mutathat fel — kívánatra — képességéről.
64 (3-3)

!A tavaszi időnyre!
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a legújabb **tavaszi szövetek** már megérkeztek és olyan helyzetben vagyok, hogy a t. cz. közönséget a legjobban kielégíthetem: miért is számos megbízást kérek.
Együttal bátorodom a t. cz. közönséget jól rendezett **kész férfi ruharaktáromra** figyelmeztetni, hol is **TELJES FÉRFI ÖLTŐZÉK** 16 fr-tól fölfelé nagy választékban kaphatók.
Mérték utáni megrendeléseket 24 óra alatt a legjobban teljesítek.
tisztelettel
Réder Károly
(Királyutca, 36. sz. Edhoffer-féle ház.)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Hirdetés. 65 (3-3)
Néhai Scitovszky Péter úr tulajdonát képezett, a nagy-kozári határban fekvő **tagosított birtok,** mely beltelek, szőlő és szántóföldekben **178 hold-ból** áll, az ehez tartozó gazdasági épületek és bormérési joggal együtt **örök áron el,** vagy **folyó évi szeptember hó 1-től** számítandó 3-6 évre **haszonbérbe** adatik.
Erre vonatkozó ajánlatokat elfogad, úgy a feltételeket, hozzá **Nóténre** (u. p. Rétságh) intézendő megkeresésre közölni fogja
Scitovszky János.

Határozott óvás hamisítás ellen!
27 éven át kipróbálva!
Dr. POPP J. G.
cs. k. udvari fogorv. Bécsben Bognergasse 2.
Anatherin-präpara - t u m a i.
Üres fogak kitöltésére nines hatályosabb és jobb szer, mint fogónja melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül bele helyezhet odvas fogaiba, mely aztán a fogrészekkel és foghússal teljesen egyesül, s a fogakat a további elromlástól óvja s a fájdalomat esillapítja.
Anatherin-szájvíz
üvegekben 50 kr., 1 frt., és 1 frt 40 kr. a legkittinőbb szer, csúszos fogfájalmakban, gyulladáskor, a foghús daganatai- és sebeinél; fölolvastja a léte ő fogkövet és megakadályozza annak új képződését: az ingó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagot megtisztítja, a szájak kellemes frisséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.
Anatherin-fogpasta.
Ezen készítmény a lehető frisséget és tisztaságot fentartja, azonkívül a fogaknak hófehérséget kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúst erősíti ára 1 frt 22 kr.
Dr. Popp J. G. növény-fogpora.
A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak naponkénti használata által nemcsak a közönséges fogkő eltávolíthatik, hanem a fogak zománya is mindinkább tökéletesül. Egy doboz ára 63 kr. o. é.
Popp aromatikuss fogpasta.
Sok év óta a legbiztosabb óvszernek fogfájás ellen és a legkittinőbb szernek van elismerve a szájtűreg és a fogak ápolására és fentartására. Egy darab ára 35 kr.
Figyelmeztetés.
Előforduló hamisítások következtében bátor vagyok a t. cz. közönséget figyelmeztetni, hogy minden palack az óvásjegyen kívül még egy címmel: (Hygea és Anatherin präparatumi) ellátva van, mely egy tisztán átlátható víznyomáson az állami sást és a címet mutatja. 2 (12-4)
RAKTÁRAI:
Pécsétt: Kunz, Sipőtz, Kovács, gyógyszerárban. Zsolnay W. és Zach K. uraknál. — **Bonyhádon:** Kramoln ur gyógyszerárban — **Mohácsán:** Pyrker J. gyógyszerárban — **Siklóson:** Telek A. gyógyszerárban — **Baján:** Mischies urnál és ifj. Herzfeld fainál. — **Kaposvárott:** Daras J. Schröder A. gyógyszerárban és Kohn J. urnál. — **Szegvárdon:** Balsay M. gyógyszerárban. — **Tolnádon:** Fichtel, Groff J. gyógyszerárban. — **Höngyészten:** Rausz St. fia. — **Villányban:** Fekete E. gyógyszerárban. — **Zomborban:** Falcione G. & Heindlhofer Robert uraknál. — **Pakson:** Flórián János gyógyszerárban. — **Verőczén:** Besz F. K. gyógyszerárban. — **Báttaszéken:** Posch gyógyszerárban. — **Szigetváron:** Kohárics K. urnál. **Valpódon:** Deszatyk gyógyszerárban. **Mágooson:** Szép gyógyszerárban. **Kalocsán:** Schinkovics gyógyszerárban.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Hirdetés. 65 (3-3)
Néhai Scitovszky Péter úr tulajdonát képezett, a nagy-kozári határban fekvő **tagosított birtok,** mely beltelek, szőlő és szántóföldekben **178 hold-ból** áll, az ehez tartozó gazdasági épületek és bormérési joggal együtt **örök áron el,** vagy **folyó évi szeptember hó 1-től** számítandó 3-6 évre **haszonbérbe** adatik.
Erre vonatkozó ajánlatokat elfogad, úgy a feltételeket, hozzá **Nóténre** (u. p. Rétságh) intézendő megkeresésre közölni fogja
Scitovszky János.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Hirdetés. 65 (3-3)
Néhai Scitovszky Péter úr tulajdonát képezett, a nagy-kozári határban fekvő **tagosított birtok,** mely beltelek, szőlő és szántóföldekben **178 hold-ból** áll, az ehez tartozó gazdasági épületek és bormérési joggal együtt **örök áron el,** vagy **folyó évi szeptember hó 1-től** számítandó 3-6 évre **haszonbérbe** adatik.
Erre vonatkozó ajánlatokat elfogad, úgy a feltételeket, hozzá **Nóténre** (u. p. Rétságh) intézendő megkeresésre közölni fogja
Scitovszky János.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Határozott óvás hamisítás ellen!
27 éven át kipróbálva!
Dr. POPP J. G.
cs. k. udvari fogorv. Bécsben Bognergasse 2.
Anatherin-präpara - t u m a i.
Üres fogak kitöltésére nines hatályosabb és jobb szer, mint fogónja melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül bele helyezhet odvas fogaiba, mely aztán a fogrészekkel és foghússal teljesen teljesen egyesül, s a fogakat a további elromlástól óvja s a fájdalomat esillapítja.
Anatherin-szájvíz
üvegekben 50 kr., 1 frt., és 1 frt 40 kr. a legkittinőbb szer, csúszos fogfájalmakban, gyulladáskor, a foghús daganatai- és sebeinél; fölolvastja a léte ő fogkövet és megakadályozza annak új képződését: az ingó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagot megtisztítja, a szájak kellemes frisséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.
Anatherin-fogpasta.
Ezen készítmény a lehető frisséget és tisztaságot fentartja, azonkívül a fogaknak hófehérséget kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúst erősíti ára 1 frt 22 kr.
Dr. Popp J. G. növény-fogpora.
A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak naponkénti használata által nemcsak a közönséges fogkő eltávolíthatik, hanem a fogak zománya is mindinkább tökéletesül. Egy doboz ára 63 kr. o. é.
Popp aromatikuss fogpasta.
Sok év óta a legbiztosabb óvszernek fogfájás ellen és a legkittinőbb szernek van elismerve a szájtűreg és a fogak ápolására és fentartására. Egy darab ára 35 kr.
Figyelmeztetés.
Előforduló hamisítások következtében bátor vagyok a t. cz. közönséget figyelmeztetni, hogy minden palack az óvásjegyen kívül még egy címmel: (Hygea és Anatherin präparatumi) ellátva van, mely egy tisztán átlátható víznyomáson az állami sást és a címet mutatja. 2 (12-4)
RAKTÁRAI:
Pécsétt: Kunz, Sipőtz, Kovács, gyógyszerárban. Zsolnay W. és Zach K. uraknál. — **Bonyhádon:** Kramoln ur gyógyszerárban — **Mohácsán:** Pyrker J. gyógyszerárban — **Siklóson:** Telek A. gyógyszerárban — **Baján:** Mischies urnál és ifj. Herzfeld fainál. — **Kaposvárott:** Daras J. Schröder A. gyógyszerárban és Kohn J. urnál. — **Szegvárdon:** Balsay M. gyógyszerárban. — **Tolnádon:** Fichtel, Groff J. gyógyszerárban. — **Höngyészten:** Rausz St. fia. — **Villányban:** Fekete E. gyógyszerárban. — **Zomborban:** Falcione G. & Heindlhofer Robert uraknál. — **Pakson:** Flórián János gyógyszerárban. — **Verőczén:** Besz F. K. gyógyszerárban. — **Báttaszéken:** Posch gyógyszerárban. — **Szigetváron:** Kohárics K. urnál. **Valpódon:** Deszatyk gyógyszerárban. **Mágooson:** Szép gyógyszerárban. **Kalocsán:** Schinkovics gyógyszerárban.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint ügyvédi irodám a Sándon (Baranya megye) f. évi márczius hóban megnyitottam; együttal mindennemű peres váltó bagatell, közigazgatási, adó illetéki és sajtóvétségi ügyekben készséggel felajánlom szolgáltatásomat.
Teljes tisztelettel maradtam
Sándon, 1878. márczius 30.
Horváth Jenő,
köz- és váltó-ügyvéd.
72 (3-3)

Schulhof Károly Robert
manchesteri lakós által feltalált
T. Dr. Passitzky E. Pécs sz. kir. városfőorvosa, Dr. Hölbling Miksa mint Baranya megyei tisztifőorvos és Dr. Bandler Ötön közkorhízi főorvos és igazgató urak által megvizsgált, gyakorlatilag megkísérlett és ajált
SOPIANA-SZÁJSZESZ
használati módja:
Vegyítsék 1/2 kávéskanálnyi szájszesz egy evőkanálnyi közönséges vízzel, ezzel öblítsék a szájról 25-30 másodpercig, s azután fogkefével tisztítsák a fogaknak egy külső mint belső fölfelét.
Hatása:
1. A Sopianá-szájszesz a száji- és o türegnek [olvas vagy műfogak, dohányzás vagy bármilyen más okból eredő] minden büszét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhűt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megátolja a fogkő képződését, védi a fogak zomáját és a fogfájást ellen.
3. A száji- és orrüreg mindennemű súlyos [korbutikus] bántalmait gyógyítja, üdíti és pirostja a foghúst é. edzi a nyákartyákat.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog hára pár csepp, vízzel nem elegyített szájszeszrel megmosdították.
5. Diphtheritis és más torokbajoknál igen sikeres gargalizáló szer. 289 [0-14]
Megrendelések elfogadottak: **Dr. Schulhof Adolf,** orvos és **Sipőtz István Kovács Mihály, Kunz Nándor** gyógyszerész uraknál **Pécsétt.**
Weisz Ferencz úrnál **Mohács,** **Krausz Márk** úrnál **Siklóv.** **Heindlhofer Róbert,** úrnál **Zombor.**

Hirdetmény.
Melynél fogva alulirott igazgatóság részéről közhírre tétetik, hogy a Széchenyi-téren fekvő

Czinderyféle egyleti házban
levő kávé-, söresarnok- és lakhelyiségek — a földszinti bolt-helyiségek kivételével — **folyó 1878. évi Október hó 1-től** fogva ismét 6 egymástutáni évre **bérletbe** adatnak:
a közelebbi feltételek az igazgatósági elnöknel megtudhatók.
Pécsétt, 1878-ik évi január hó 1-én.
A pécsi takarékpénztár igazgatósága.
12 (15-9)

EDDIG MÉG PÁRATLAN!
A Maager W.-féle csukamáj-olaj
mely a orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és **könnyen emészthetősége** folytán gyermekeknek is ajánlható mert a legtisztább, legjobbnak*) elismert gyógyszer **mel s tüdőbajok görvély, daganatok, kelések bőralfutések, mirigybajok, gyengeség** stb. ellen.
Egy üveg ára 1 frt. kapható gyári raktárban: **Bécsben Heumarkt 3 szám a.**)** valamint a osztrák-magyar birodalom legtöbb gyógyszerárban és jobbnévű fűszerkereskedésekben.
PÉCSÉTT kapható: **Kovács M.** gyógyszerárban, **Reeh Vilmos, Blauhorn M.** és **Simon János** fűszerkereskedésében. **Baján:** Bozsek és Gellermann gyógyszerárban, **Mischies fűszerk.** **Mohács:** Luizer V. és Pyrher J. gyógyszerár. **Szigetvárott:** Lázits V. Oesolkaí és Bagó fűszerkereskedés. **Zomborban:** Weidinger A. és Falcione kereskedés.

**A pécsi kőszénbánya és gépgyár
részvénytársulat**
1878. évi ápril 28-án délelőtt 10 órakor
Pécsett, saját helyiségében
rendes fél évi közgyűlést
tart, melyre a t. cz. részvényesek — figyelmeztetéssel az
alapszabályok 25. §-ára — ezennel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés;
2. Felügyelő bizottság jelentése a számadás, osztalék, és felmentvény eránt;
3. Osztalék meghatározása;
4. Az alaptőkéből a társulati vagyon új leltározása folytán szükségelt leírás;
5. Netáni indítványok.

Kelt a pécsi kőszénbánya és gépgyár részvénytársulat igazgatósága részéről 1878. évi martius 23-án tartott üléséből.

Koszlits Szilárd
társulati titkár.

25. §. Minden részvényes, ki szavazat jogával élni akar, részvényeit a társulati titkárnál három nappal a közgyűlés előtt térítvény mellett letenni tartozik. — [3-1]

**Szerves anyagokból készült
Hajfestő balzsam**

A folytonos éber figyelem, melylyel az eddig létező hajfestőszerek javítását kísértük: vezetett minket e balzsam készítésére, melyet mi mint kötelezettséget minden ártalmas anyagoktól ment olyan szerül ajánlunk, mely máró vegytípek alkalmazása nélkül a szürke hajra eredeti színét visszaadja. Az eredmény már rövid használat után mutatkozik, valamivel később azonban csak akkor áll be, ha előzőleg más hajfestő szer használtott. E balzsam továbbá üdítőleg hat a fejbőrre s megtisztítja az olaj és hajkezesőktől eredt piszoktól, és a haját az általa előállított színben **sokáig** megtartja. Összehasonlítva a balszamokkal, azon előnyt látjuk részén, hogy ennél nem kell óvakodni, hogy valahogyan a fejbőrt érintse. Használata tehát nemcsak nagyon egyszerű, hanem magában véve a hajkezeső olajokat és kenőseket is fölöslegessé teszi. Végül sikerrel használható e balzsam a fejkorpa stb. ellen is, mert az egészséges hajak színét — a vöröseket kivéve — nem változtatja meg. Kimerítő használati utasítás minden üvegeséhez mellékelve van **TREU & AUGLICH** e német és az osztrák császár udvari szállítója. Berlin, Jägerstrasse 33. sz. a.

PÉCSETT kapható e balzsam **WEBER R. ÉS FIA** disz és rövid árak kereskedésében. (Királyuteza a városzhá mellett.) — [3-1]

**Legkütünőbb gyógyhatású
MAGYAR ÉDES MUSTÁR**

Fácányi Armin

gyógyszerésztől Budapest, X. ker. Kőbányán.

Ezen gyógyszerésztől készített **mustár** különbözik minden eddig ismert mustároktól azért, hogy az nemcsak a husnemű ételek használatánál legjobb s legkellemetesebb élvezetet nyújt; — hanem egyszerűsége, mint a legkütünőbb s legjobb hatásnak bebizonyított **óv- és gyógyszer** is. Nevezetesen a rosztótvány, az ételek gyenge emésztésénél és az onnan eredő savanyu felbűfőgésnél, s szorulásoknál, valamint az idült eszznál, makacs váltóláz után és scorbutnál. **Kiválólag** pedig az **idült gyomorhurutnál** föltűnőleg gyógyhatású szer, amely a gyomorban lerakodott nagy mennyiségű nyálkát, a mely az emésztést hátráltatja, feloldoztatja, azt egészen a gyomorból eltávolítja, és annak további képződését megakadályozza; a gyomorban és a belekben kellő és kellemes meleget előidézvén, ezek után a hurut is végképen elmarad; — ugyis az ugynevezett számar- és fulladozó hurutnál, (Schleimasthmánál) valamint a gyomor és a mell-elnyálkásodásnál, és az aranyérben szenvedőknek legjobban ajánlható.

Ara egy nagy üvegnek 1 frt, kis üvegnek 50 kr. postán szállítva a csomagolás külön számítatik. Kapható a készítőnél Fácányi Armin gyógyszerésznél **Budapest Kőbányán**. Ismételődek kedvező százálekekben részesülnek.

A gyomorhurut ellen legbiztosabb gyógyszer.

Tekintetes **Fácányi Armin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán. Örömmel tudósítom önt, hogy a múlt december elején nekem megküldött gyógyhatású mustárjának három heti használata után, a szenvedett gyomorhuruttól teljesen megszabadultam, miért is önmek öszinte hála köszönettel vagyok; kívántam uraságot ismételve megkérni, miszerint nekem most ismét abból a jó mustárból három üveggel mielőbb pósta-utánvetel mellett küldeni sziveskednék. Tisztelettel maradok. — Besztercebányán 1878. január 18-án.

Rippely Antonia s. k.

Tekintetes **Fácányi Armin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán. Tisztelettel gyógyszerész Ur!

Kérem legyen szives pósta-fordulatával kitűnő **gyógyhatású édes mustárjából** még öt nagy üveggel utánvét mellett részemre küldeni. Az eddigi két üveggel már is igen jó hatása van, mert a gyomorhuruttól tisztulni kezdék. Teljes uszlettel — Detk u. p. Ludas, Hevesmegye, 1878. január 16-án.

Cserha József s. k.

A t. cz. közönség különös figyelmébe ajánlatik még, **Fácányi Armin** gyógyszerésztől föltalált és cs. kir. kizár. szabadalmazott

„Fogpapir.”

a mely valamint a fogfájást, úgy a cszós fejtájdalmat, arcz és fülszagatást rögtön megszünteti. Ara egy egész csomagnak 1 frt, egy fél csomag 50 kr. postán szállítva 10 krral több. — Kapható a föltalálónál **Fácányi Armin** gyógyszerésznél **Budapest, Kőbányán**.

Tekintetes **Fácányi Armin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán. E soraim vételénél fogva tisztelettel kérem sziveskedjék pósta-utánvételt mellé, ezimem alatt **Mező-Berénybe**, két csomag fogpapirt mielőbb megküldeni, nehogy a fogpapir hiánya miatt, még sokáig kellessen az igen is kiállhatlan fogfájást tűrnöm; mert tudom hogy annak megérkezése előtt csak is a hideg vas menthet fel, — de hatásosabbat a fogpapirnál nem ismerék, — melyért ohajtom is, hogy a gyógyszerész urat mint azon csulhatlan gyógyhatású fogpapir feltalálóját, az isteni gondviselés még sokáig a szenvedő emberiség javára éltesse; — azt kívánja hálalatos tisztelője — Mező-Berény.

Hollzer István s. k. tisztartó.

Még csak 8 napig
Beyer M. és társa Bécsből
Vászon és fehérnemű
RAKTÁRA,

menyasszonyi kelengyék és fehérneműek nagy telepe,

Pécsett, Széchenyi-tér Ribay kávéház erkélye alatt

(Weidinger Ferdinánd könyvkereskedése mellett).

Főraktár Bécsben, Spiegelgasse II. sz.

Tisztelettel értesítjük a n. é közönséget, hogy a z idén is

**Pécsett, csak rövid időre, fiókküz-
letet nyitottunk,**

melyben árunk ugyanazon gyári árakon mint bécsi raktárunkban árultatnak.

Az elismerés, melyet ezéig minden piacozó árúinak minősége és jutányossága által magának kivívott, felment bennünket minden ündiesekvéstől s csak annyit emeltünk ki, hogy minden nálunk vásárolt s tetszést nem nyert vagy nem teljesen alkalmas áru nemcsak kieséreltetik, hanem kívánatra az érte fizetett teljes pénzüsszeg vissza is adatik.

Ezen önkénytelen elvállalt köteletségünk biztosítékul szolgálhat minden vevőnek:

lelkismeretesen jutányos árainkért.

Határozott árak!

Teljes menyasszonyi felszerelések 250-2000 frtig készletben vannak.

Métermennyiségért és minőségért jótállás vállalatik, s után hiányzó $\frac{1}{4}$ méterért is a fizetett ár visszatérítetik. Megbizások bécsi gyárunk számára elfogadtatnak és a legközelebbi idő alatt lelkismeretesen teljesítetnek

GYÁRI ÁRAKÉRT.

ARJEGYZÉK:

- $\frac{1}{2}$ tucat gyöles-zsebkendő 95 kr., ft. 1.40
- 1.70 — 4.—
- $\frac{1}{2}$ tucat gyöles batiszt kendő 2 fr., 2.—, 3—6 frt.
- $\frac{1}{2}$ tucat angol batisztkendő divatosb színes körzetekkel, beszegeve és megmosva 1.25
- 1 darab zsebkendő a legfinomabb francia üvegbatisztból, barmily kézzelhimzett betűvel lyukason beszegeve 80 kr. 1.20
- 1 darab 30 rőfös vagyis 23 $\frac{1}{2}$ méternyi jó házfőnás gyöles 6.50, 7.50, 9.—
- 1 darab 30 rőfös $\frac{1}{4}$ és $\frac{3}{4}$ vagyis 23 $\frac{1}{2}$ méternyi legszebb sziléziai gyölez 10 frt 11.50, 12.—, 12.50, 13.—, 14.—
- 1 darab 30 rőfös $\frac{3}{8}$ széles vagyis 23 $\frac{1}{2}$ méternyi legfinomabb sziléziai gyöles 15 frt. 16.50
- 1 darab 50 rőfös $\frac{3}{4}$ széles vagyis 39 méternyi valódi hollandi takács munka 21 frt, 23, 25, 28, 30, 37, 42, 50.
- 1 darab $\frac{9}{8}$ és $\frac{3}{4}$ valódi rumburgi gyöles 54 rőf vagyis 42 méternyi legnehezebb minőségű 22 frttól egész 60 frtig.
- 1 tucat gyöles törökendő 18 rőfös teljesen 4 frt 50 krtól 12 frtig
- 1 tucat gyöles asztalkendő 4 frt. 5.50, 9.—
- 1 darab $\frac{3}{4}$ széles lepedő-gyöles szegés nélkül 6 lepedőre 15 frttól 18 frtig.
- 1 darab $\frac{3}{4}$ széles lepedő-gyöles szegés nélkül 6 lepedőre 18.50, 21 frtig.

Chiffon női, uri fehérneműeknek a 28 krtól 40 krig méterenkint.
Aszalterítők minden nagyságban $\frac{3}{4}$ — $\frac{15}{4}$ ig $\frac{32}{3}$ legjutányosabb árakon.
Gyöles damaszt-garniúra 6—24 személyre nászalkékban és rendkívül árértékű.

Női ingek.

Chiffon ingek 1.10 — 1.25
szép himvarrással frt 1.75
Egyszerűek, gyölesfüzőingek frt 1.50
Füzőingek, kézi himzéssel frt 2.50
Női ingek jó hollandi vagy nehéz rumburgi gyölesből, elől nyílással vagy a vállon gombolya kézhimzéssel frt 2.80 2.30
Finomabb női ingek himzéssel 3.50, 3.75 4.—, 4.25
Legfinomabb női ingek különféle 3 80, 5

Női nadrágok.

Egyszerűek 90 kr.
Szép egyenes szegésekkel frt 1.20
Himzett ékzetekkel és ábránd munkával 1.80, 2.10, 2.50, 3.—
Zsinor barchetből, sima 1.60, 1.75
Himzett garnirnggal vagy Piquével díszítve frt 2.40, 2.75

Női alsó szoknyák.

Egyszerűek frt 1.20, 2.—
Jó Chiffonból, ábránd munka 2.50, 3.50
Himzett ékzetekkel 3.50 — 6.50
Uszályos ruhák ábránd munkával, ékzetekkel vagy anélkül 4.50, 5 —, 6 — 7.50, 9.—
Alsó ruhák zsinor-barchetből, sima 1.50, 2.—, 2.50
Himzett garnirnggal vagy Piquével díszítve 3.50, 3.80

Női háló felöltők.

Jobb Chiffonból, egyszerű 1 frt.
Finom " ábránd munkával 1.60
Zsinor-barchetből, sima 1.20, 1.75, 1.90
Himzett garnirnggal vagy Piquével díszítve 2.90, 3.20

Uri ingek.

Legjobb angol Chiffonból sima vagy rancos 1.75, 2.50, 2.75, 3 —
Jó hollandi vagy rumburgi vászonból 2.80, 3.80, 3.50, 4.—

Uri alsó nadrágok.

Legnehezebb rumburgi vászonból 1.50 1.80
Legnehezebb rumburgi vászonból, francia Corsettel és gombokkal 1.80, 2.20, rendkívül olesó árakon.

BEYER M. és TÁRSA,

Pécsett, Széchenyi-tér, Ribay kávéház erkélye alatt, Weidinger könyvkereskedése mellett.

Luhí Margit forrás

46 (12—6)

legtisztább szikéleges ásványviz.

Hazánk ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizet a **lélegzési, emésztési és húgyszervek idült hurutok bántalmainál**, torokgege- léges- és hörg-betegségeiben kiváló sikerrel használták és használják: **Dr. Korányi Frigyes, — Dr. Kovács Sebestyén Endre, — Dr. Gebhárdt Lajos, — Dr. Navratil Imre, — Dr. Poór Imre, — Dr. Kétyl Karoly, — Dr. Barbás József** egyetemi tanár és közokhási főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a **Margitforrás** nemcsak méltó versenytársa a **Seltersi — Gleichenbergi — Gieshübl — Radein — Vichy — Emsi** s hason összetételű vizeknek, hanem **gyógyhatásban** azokat **több tekintetben fölül is mulja**. A **Margitforrás** gyógyhatását igazoló bizonylatok kívánatra bárkinek készség megküldetnek.

Borral használva a legkellemetesebb és legegészségesebb italt nyújtja.

Dr. Karlovsky utóda forrás-igazgatósága.

Kizárólagos főraktár:

ÉDESKUTY L.

m. k. udvari ásványviz-szállítónál

Budapesten, Erzsébetter I-só szán alatt.

Kapható minden gyógytár és fűszerkeresk.

543 ki. sz. 66. (3—3)
Pályázati hirdetmény.

Tekintetes Baranyamegye, baranyavári járásába kebelezett, és Baranyavár, Monostor, Benge, és Ivándárda, kisközségek szövetkezetéből álló, 1250 frt. évi készpénz javadalmazással, és természetbeni szabadlakkással összekötött baranyavári körjegyzőség, lemondás, illetve nyugdíjaztatás folytán tisedésbe jöven, — az, a községek rendezését tárgyzó 1871. 18. t. cz. 84 §-a értelmében folyó **1878. évi április hó 30-ik** napján reggeli 9 órakor Baranyaváron, mint a körjegyzőség székhelyén a körjeg, zói laknál eszközözendő választás utján fog betöltetni.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik ezen körjegyzői állomásra pályázni ohajtanak, miként a fenhivatkozott törv. czikkben megszabott kellekek beigazolásával, jelestül pedig az e megyei állandó szakbizottság részéről kiállított „képeségi bizonyítvány” becsatolásával felszerelt kérvényeiket a választásra kitűzött hatánapig alulírottánál, annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a választás napján netán benyújtandó kérvények figyelmen kívül fognak hagyatni.

Kelt Dárdán 1878. márczius hó 20-án.

Mayer Béla, szolgabíró.